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Když domov nepředstavuje bezpečí 

Některé děti se svátků doslova bojí. Vědí, že s koncem školy přijde období, kdy budou 
celé dny doma – často v prostředí, které není bezpečné ani klidné. Vánoce mohou 
prohlubovat spoustu negativních momentů, jako jsou např. 

I.​ konflikty v rodině (hádkami, alkoholem, rozvody, násilím), 

II.​ sociální tlak (nedostatek peněz, srovnávání dárků a dovolených), 

III.​ pocit osamělosti (u dětí, které žijí s jedním rodičem nebo v náhradní péči), 

IV.​ ztrátu (žal po blízké osobě, odloučení, nemoc v rodině). 

U těchto dětí mohou svátky vyvolávat pocity bezmoci, studu nebo úzkosti. Ne vždy to 
dávají najevo smutkem – častější bývá podrážděnost, ironie nebo odmítání „vánoční 
nálady“. 

Jak mluvit o Vánocích citlivě 

Ve škole často přirozeně vznikají rozhovory typu „Na co se o Vánocích nejvíc těšíš?“ 
nebo „Co vám nosí Ježíšek?“. Přesto je dobré myslet na to, že takové otázky mohou 
být pro některé děti bolestivé. Místo toho lze vést rozhovory otevřeněji a neutrálněji: 

●​ „Co pro tebe znamená období kolem Vánoc?“ 

●​ „Jak si chceš o prázdninách odpočinout?“ 

●​ „Co ti dělá radost, když máš volno?“ 

Téma svátků je možné uchopit přes hodnoty, které jsou univerzální: klid, světlo, 
naděje, laskavost, sounáležitost. Děti mohou sdílet, co pro ně tyto hodnoty znamenají – 
bez ohledu na to, jaké mají doma tradice. 

Vytvářejme prostor, kde se nikdo necítí „mimo“ 

Učitelé mohou vědomě vytvářet prostředí, kde se o svátcích mluví s respektem k 
různorodosti. 

●​ Při tvorbě vánočních aktivit nabídněme volbu: kdo chce, může vyrábět přání pro 
rodinu, kdo ne, může tvořit pro kamarády, seniory nebo zvířata v útulku. 

●​ Při besídkách nebo jarmarcích mysleme na to, že ne každý má možnost přinést 
z domova dárky nebo výzdobu. 
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●​ Pokud žák působí uzavřeně, je vhodné dát mu prostor bez nátlaku a nabídnout 
bezpečný kontakt: „Kdybys chtěl/a, můžeš si kdykoli přijít promluvit.“ 

●​ Je třeba brát ohled na tradice různých etnik a na odlišnost náboženských kultur 

 

Když se objevují známky krize 

V prosinci se zvyšuje výskyt projevů úzkosti, sebepoškozování a smutku. Pokud žák 
působí staženě, unaveně, vyhýbá se kontaktu nebo mluví o tom, že se „na prázdniny 
netěší“, je vhodné reagovat citlivě, ale neodkládat situaci. 

●​ Nabídněte rozhovor v soukromí, vyjádřete pochopení: „Rozumím, že to pro 
tebe nemusí být jednoduché.“ 

●​ Zeptejte se, jestli by mu pomohlo promluvit si s někým dalším – školním 
psychologem, výchovným poradcem, metodikem prevence. 

●​ Pokud cítíte, že situace je vážná, zapojte ŠPP nebo pomoc z venčí. 

●​ Nabídněte kontakty na krizové linky 

 

Pomoc nemusí být jen odborná 

Dítěti často pomůže i drobná, ale upřímná lidská reakce – že ho někdo vidí, slyší a bere 
vážně. Někdy je největší podporou věta: „Jsem rád, že jsi tady.“ 

 

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ Daniela Sejpalová, Jules a Jim 
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